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PARLAMENTO
DE CANARIAS



                                       

Entrega de los Premios de Comunicación
-Palabras -
El periodismo parlamentario, de gran tradición en la prensa española y europea, tiene en Canarias dignísimos representantes que, con rigor, y encomiable regularidad, informan y opinan sobre las actividades de nuestra cámara legislativa.
En reconocimiento a su trabajo, nacieron estos premios de comunicación, para añadir estímulo y motivación, al excelente grupo de periodistas de los medios escritos y audiovisuales que mantienen esa actividad con un alto grado de exigencia. 
En un acto de esta naturaleza apenas caben las palabras de felicitación y de gratitud a todos los que han concurrido al certamen. A todos, sin excepción, al margen de los resultados del mismo. Todos los participantes han prestado un notable servicio a la sociedad canaria y a la primera institución de la Comunidad Autónoma que, en esta VII Legislatura, ha puesto especial énfasis en acercar las funciones y actividades del poder legislativo a los ciudadanos, a sus inquietudes y preocupaciones, a las creaciones de nuestros artistas plásticos e intelectuales, a los colectivos de todo orden que componen nuestra dinámica sociedad civil.
Mi gratitud también a todos los miembros del Jurado; a nuestra vicepresidenta primera, Cristina Tavío; a nuestra secretaria María del Mar Julios; al jefe de Comunicación del Parlamento Santiago Negrín, a la secretaria general de la Asociación de la Prensa de Tenerife, Cristina García Maffiote y al representante de la Unión de profesionales de la Comunicación de Canarias, Félix Díaz Hernández. 
No es fácil determinar la calidad de un trabajo periodístico, tan opinable como la realidad que describe; y el jurado de esta edición, doy fe que ha trabajado con honestidad, ha contrastado criterios y ha decidido sus fallos con un claro sentido de la justicia.
Y como no, mi enhorabuena a los premiados, que son realmente los protagonistas de este acto de entrega. 
Mi enhorabuena a los profesionales de Radio Nacional de España, que hoy mismo han realizado sus programas desde el Parlamento, buena prueba de la dedicación firme y continua que muestran con esta Casa. 

Así mismo mi especial reconocimiento a María Pisaca, del periódico El Día, porque sus cientos de fotografías que seguramente ha hecho ya en el Parlamento, hacen bueno aquel viejo dicho, de que una imagen vale más que mil palabras.  
Felicidades a Víctor Garrido, del Diario de Avisos, que hoy no está aquí, pero seguro que en la distancia, en Madrid donde realiza ahora sus labores profesionales, recordará más que nunca los Secretos de este Viejo Caserón. 

Y mi enhorabuena a Carmen Ruano, y a su operador de cámara, Adrián González. No es fácil echar a andar un medio de comunicación, en los tiempos que corren. Pero el tesón y el esfuerzo lo están consiguiendo, y los datos mandan, cada día, más personas visitan EL BLOGOFEROZ.COM. Animo y adelante….

Orlando Acosta y Carlos Acosta, del periódico EL DÍA, supieron dar forma a las “Ocurrencias de los Políticos” para hacerse justos acreedores del premio de comunicación en la modalidad de Prensa. Felicidades a ambos…
No es fácil, sintetizar en diez minutos, toda la actividad social que  el Parlamento de Canarias realiza. Jesús Pizano, de Canarias Radio, con una trayectoria profesional ya de más 25 años, dio con su reportaje, la visión exacta de cómo esta Institución se acerca cada día a la sociedad canaria. Enhorabuena Jesús…  

Y finalmente, que decirle a Francisco Pomares, tantos y tantos años, escribiendo sobre esta Casa, fuera y dentro de ella: tus crónicas desde esta casa, que has llamado Babel, reflejan el estilo exacto de la Crónica Parlamentaria, llevar al papel lo que se ve, y lo que no se ve…Felicidades Paco….
No quiero terminar esta intervención sin referirme a los momentos especialmente complejos que están viviendo los medios de comunicación, azotados por la crisis que ha caído sobre todos los sectores económicos y las instituciones públicas. Tenemos que valorar en su justa medida el encomiable esfuerzo de los profesionales que hacen de la necesidad virtud y nos ofrecen el caudal de información que fortalece a la democracia y construye, en la medida de sus cometidos, sociedades más cultas y más libres.
Los medios de comunicación, en todos los medios y soportes, han tenido siempre un papel determinante en la construcción del autogobierno de Canarias, en la apuesta por una democracia que debemos consolidar y mejorar día a día. Y ahora, en los difíciles tiempos actuales, están haciendo verdaderos sacrificios, para estar a la altura de las circunstancias. 
La vitalidad de una sociedad, queridos amigos, se mide sobre el papel escrito, en las ondas y en las imágenes y todos ustedes, premiados o compañeros de profesión presentes, y los medios que representan, nos lo recuerdan cada día, y a cada hora.
Enhorabuena a todos y gracias.
Sala de Cabildos,

Parlamento de Canarias,

30 /07/2010
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