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PARLAMENTO
DE CANARIAS




Declaración  Institucional con motivo de la situación en el Sáhara
Ante la grave situación que está sufriendo la población saharaui en el territorio del Sáhara ocupado, donde una protesta pacífica de la ciudadanía a las afueras del Aaiún, el campamento Gdeim Izik de la ‘Dignidad’, ha desembocado en una respuesta represiva por parte de las autoridades marroquíes con una clara vulneración de los derechos humanos, y ante la opacidad del Gobierno marroquí que ha impedido la entrada de los observadores imparciales y los medios de comunicación internacionales, el Parlamento de Canarias formula la presente declaración institucional: 

Primero: Muestra su solidaridad con las víctimas de los ataques, personas heridas y desaparecidas.

Segundo: Piden a las Instituciones Internacionales competentes la apertura de una investigación independiente sobre lo sucedido, así como la depuración de responsabilidades en su caso.
Tercero: Insta a las autoridades marroquíes al respeto escrupuloso de los Derechos Humanos en todas sus actuaciones en el Sahara Occidental. 

Cuarto: Solicita al Gobierno de España y a la Unión Europea incrementar las labores diplomáticas en relación  a los hechos acaecidos y pide que se haga todo lo posible por su esclarecimiento.

Quinto: Pide a la Organización de las Naciones Unidas el cumplimiento de sus Resoluciones y la ampliación de las competencias de la MINURSO en materia de Derechos Humanos y se implique directamente para garantizar la estabilidad en nuestro espacio geopolítico.
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