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PARLAMENTO
DE CANARIAS




Intervención del presidente del Parlamento de Canarias, Antonio A. Castro Cordobez, en la XVI  Reunión Anual del Grupo Español de la Sección de Archivos y Archiveros Parlamentarios y de Partidos Políticos del Consejo Internacional de Archivos (CIA/ICA)

Asumo el honor de inaugurar la XVI Reunión del Grupo Español de Archivos y Archiveros parlamentarios y de Partidos Políticos del Consejo Internacional que, en esta ocasión versará sobre un sugestivo recorrido histórico, como anticipa su título:  “Del legajo al documento electrónico: 200 años de archivos parlamentarios”. 

En primer lugar, quiero expresarles en nombre de nuestro Parlamento de Canarias mi más cordial bienvenida a una tierra que, entre sus principales activos, tiene a la hospitalidad por bandera y que hoy se honra con la presencia de quienes son los responsables de velar por la conservación y mejora del acervo legislativo español, por la obra de los representantes públicos que a lo largo de dos siglos de parlamentarismo reflejan con rigor y objetiva solvencia cuanto hemos hecho en esa trascendente parcela de la vida pública. 











La evolución de las administraciones parlamentarias se ha caracterizado por la creciente complejidad, volumen, tipología y por una actividad creciente, que alcanza nuevas dimensiones a partir del impacto de las Tecnologías de la Información y de las Comunicaciones, lo que denominamos la Sociedad de la Información.  Hoy, la gestión de los documentos y de los archivos ha dejado de ser sólo de carácter histórico-cultural, y este nuevo escenario está suponiendo un cambio sustancial tanto en la naturaleza de los documentos, como en sus soportes.
Todo ello implica directamente a nuestras administraciones, pues debemos responder a todas estas modernas necesidades y a las demandas de los ciudadanos,   garantizando de modo adecuado la conservación del futuro patrimonio documental digital, tareas confiadas a vuestra vocación, profesionalidad y rigor. 

El Parlamento lleva tiempo configurando su archivo en esta dirección. Todos sabemos la duración de los documentos en papel, pero es difícil marcar la vida de los soportes electrónicos, por que requieren migraciones puntuales que garanticen la conservación de la información. Bajo la dirección de la Jefa del Archivo, Araceli González Antón, con el asesoramiento de María Angeles Valle, jefa del Archivo del Senado y pionera en estas tareas, se ha puesto en marcha un proyecto para el tratamiento de los materiales audiovisuales de los debates parlamentarios tanto en plenos como en comisiones, de toda la historia parlamentaria canaria, y del que hasta el momento se han finalizado las dos primeras legislaturas.

Somos conscientes de que el fin último no puede ser otro que hacer viable un fácil acceso a la información y nada mejor para ello que a través de nuestras páginas webs parlamentarias disponibles para todos los ciudadanos, cuyo funcionamiento va a ser objeto de debate en este encuentro de archiveros parlamentarios. 

Permítanme dedicar unas palabras a los recuerdos que me trae la sola presencia de María Angeles Valle. Tuve el honor de ser elegido senador en la segunda legislatura en representación de mi isla natal, La Palma. Desde ese momento conozco la excelente persona y magnífica profesional. Aquellos años – y así lo siento con la perspectiva del tiempo – registraron el mejor y más sano clima político, determinado por la necesidad de entendimiento de todas las fuerzas en la joven democracia. Han pasado varias legislaturas y ambos seguimos en la misma actividad, lo que revela que no nos equivocamos en la vocación y que, además, somos pertinaces.

Reitero  mi admiración y afecto a María Ángeles Valle.
Aquí también expresar mi gratitud y reconocimiento a todo el personal del Servicio de Archivos del Parlamento de Canarias y especialmente a su responsable, Araceli González Antón, manifestando su excelente trabajo y el orgullo que siento porque nuestro Parlamento cuente con un archivo de prestigio que nos honra a todos.

  Por último, quiero animarles en su trabajo y reconocerles su importante papel, pues los archivos en la Sociedad de la Información, repito y resumo, no son solo responsables de la salvaguarda del patrimonio documental, sino que son instrumentos imprescindibles para garantizar los derechos de la ciudadanía y para respaldar a las Administraciones en la transparencia de sus actuaciones.

Muchas gracias.  
Parlamento de Canarias, 
24 de mayo de 2012. 

