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PARLAMENTO
DE CANARIAS




Pésame del Parlamento de Canarias por el fallecimiento de José Saramago.
Señorías: 

Interpretando el sentir general de la sociedad canaria,  que lo acogió desde su llegada como uno de los nuestros, y en particular la de la isla de Lanzarote, donde residió sus últimos años, el pleno del Parlamento de Canarias deja constancia de su pesar por el fallecimiento de José Saramago, Premio Nobel de Literatura y el escritor que mejor interpretó el espíritu de Portugal que le despidió con honores de estado. 

Transmitimos nuestra condolencia a su viuda, doña Pilar del Río, a sus familiares y amigos, a los miembros de la fundación de su nombre, a la fraterna república portuguesa, cuyas instituciones rinden homenaje y a sus lectores de todo el mundo que constituyen una patria universal que construyó con su talento y su ironía para transformar las preocupaciones y asuntos cotidianos en piezas maestras de la narrativa contemporánea. 

Fiamos a la justicia de la historia la inmortalidad de su gloria y agradecemos de modo sincero y solemne su integración entre nosotros y su implicación en los problemas e ilusiones de nuestra tierra a la que afamó con su vida y con su obra.
Pleno del Parlamento de Canarias, 

martes 22/06/2010. 
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