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PARLAMENTO
DE CANARIAS




Inicio del ciclo de debates

“Parlamento y Sociedad: Ideas para el futuro”.

-Palabras-

Dignísimas autoridades, señorías, señoras y señores: 



El pasado 10 de junio, la Mesa de nuestra cámara legislativa aprobó por unanimidad el proyecto “Parlamento y Sociedad. Ideas para el futuro” que hoy, con la mayor satisfacción inauguramos.   


Las razones de esta decisión son las mismas que han reunido a tan selecta audiencia esta tarde y que podríamos concretar en el interés de un debate profesional y social, abierto y plural en torno a la formulación de estrategias de presente y futuro para nuestra Comunidad, cuando ésta ha cumplido, con buena salud su primer cuarto de siglo. 









Valoramos también la oportunidad en una fase de grave recesión que, indudablemente, genera incertidumbres sobre los escenarios de futuro y su formato, abierto a la opinión del experto, a la formulación de diagnósticos y propuestas a cargo de ponentes de reconocida trayectoria política y profesional y, además, a la libre participación ciudadana. 
La iniciativa, promovida y dirigida por el profesor Oswaldo Brito, antiguo y activo compañero en los escaños de esta cámara, a quién desde aquí expreso mi gratitud en nombre de toda la Mesa,  coincidía con la estrategia aprobada por la Mesa de la VII Legislatura de abrir nuestra institución y nuestro trabajo a las inquietudes y demandas de la sociedad a la que representamos. Las relaciones de Canarias con la administración central del Estado y con la Unión Europea, un debate fundamental para conocer cuanto se ha logrado desde 1983 y enumerar y definir los retos pendientes que hemos de afrontar en la próxima década. 

En la agenda de debates, que contarán con la presencia de expertos, del máximo nivel se incluyen temas del máximo interés, como pueden ser “Territorio y población”,  “Recursos y modelo productivo”, “Turismo y servicios”, “I+D e Innovación” y una Conferencia de ex-presidentes del Gobierno de Canarias, que hablarán de la situación actual y de las perspectivas de de futuro.

También están previstos foros insulares para la presentación de conclusiones, atendiendo a las singulares problemáticas de cada territorio insular. 

Este es, pues, un proyecto participativo e ilusionante que, entre otros, mejorará las condiciones en que nuestra sociedad podrá implicarse y participar, en la búsqueda de un futuro próspero, económico, social y culturalmente positivo, para nuestra comunidad.   

Esperamos que esta iniciativa permita, que la labor del Parlamento, como sede representativa de la voluntad popular de los canarios y las canarias, sea mejor conocida.  

En nombre de la Mesa agradecemos la desinteresada contribución de los ponentes, que revela su coherencia y compromiso en los difíciles tiempos actuales, y la notable participación de personas inscritas para los diferentes paneles que reflejan también las inquietudes de nuestra sociedad para salir, en condiciones competitivas, de la profunda recesión actual. 





Deseamos que estas jornadas, sirviendo a tan estratégicos objetivos, sean provechosas para todos y que, como tantas otras iniciativas desinteresadas y generosas, sirvan para la mayor implicación de los ciudadanos en la tarea común de construir el mejor futuro para todos los canarios. Con ese ánimo, declaro inaugurado el ciclo “Parlamento y Sociedad. Ideas para el futuro”. 

Salón de Actos, 

Parlamento de Canarias, 

30 /09/2010.
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