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PARLAMENTO
DE CANARIAS




Día Mundial contra el Cáncer de Mama.
Señorías,
En el marco del Día Mundial del Cáncer de Mama, que se celebra cada 19 de octubre, queremos expresar nuestro aliento y solidaridad a AMATE, la asociación que agrupa a las mujeres afectadas por esta patología en Tenerife, algunas de cuyas representantes asisten a esta sesión plenaria de nuestro Parlamento, que realiza una espléndida labor de concienciación y ayuda en una de las enfermedades de mayor incidencia en la población femenina de Canarias.









Nos sumamos a los objetivos enunciados por la Asociación Española de la Lucha contra el Cáncer que destaca la importancia de la detección precoz de esta enfermedad como garantía de más y mejores posibilidades de supervivencia y llamamos a todas las administraciones y a la población civil a trabajar juntos y colaborar en la medida de sus posibilidades en una causa donde todos los esfuerzos y apoyos son imprescindibles. 





Y reconocemos en el lazo rosa, que señala esta celebración, un símbolo de lucha y esperanza ante el que nadie puede permanecer indiferente. 






Muchas gracias.
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