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PARLAMENTO
DE CANARIAS




   XVI Conferencia de Presidentes de las RUP.

-Discurso de Clausura-

Dignísimas autoridades, señorías: 

Gracias al señor Rivero Presidente del Gobierno de Canarias y Presidente saliente de la RUP, al señor Letchimy Presidente del Consejo Regional de Martinica y Presidente entrante de las RUP, y gracias al señor Hahn

Comisario Europeo de Política Regional.  

 os que nos han ilustrado con sus palabras, reveladoras del propósito común que anima a las Regiones Ultra Periféricas (RUP), y nuestra  sincera satisfacción porque esta Conferencia tenga por marco, también, la Cámara Legislativa de Canarias.

Esperamos que los resultados de este encuentro respondan a las expectativas e ilusiones de una serie de archipiélagos y regiones singulares que comparten problemas y aspiraciones y que demandan, por sus hechos diferenciales y necesidades, comprensión y decisiones que corrijan sus desequilibrios y acciones específicas para asegurar su desarrollo.

Para esos objetivos, todos y cada uno de los territorios representados necesitamos de modo imperioso la presencia de un poder legislativo que, como en el caso de Canarias, imprima forma legal, y fuerza representativa a las legítimas demandas de los ciudadanos. 





El Tratado de Lisboa, que sostiene la articulación democrática de la Unión Europea, entre otras virtualidades, defiende con meridiana claridad que la toma de decisiones en su seno cuente con las instancias regionales, por su cercanía con los problemas y con los ciudadanos que los padecen, y que resultan más indicados para arbitrar sus soluciones, a través del cauce idóneo de  sus  asambleas legislativas.
Desde su acceso al autogobierno, establecido en la Constitución de 1978, en su Disposición Adicional III, Canarias ha participado de modo creciente en la cooperación para el desarrollo, promovida por los países y sociedades más avanzadas como eje de su política exterior. 












Defendemos nuestra identidad de región europea inscrita en un espacio geográfico africano y, desde esa realidad, estamos convencidos de que esa directiva no sólo contribuye a la lucha contra la pobreza de los países menos favorecidos de nuestro entorno, sino también a garantizar una mejor inserción regional.





Así pues, desde hace años trabajamos en un doble frente que, por una parte, se concreta en la defensa de nuestros modelos económicos y fiscales, que necesitan el consenso de todas las fuerzas políticas y el apoyo de las fuerzas sociales; y por la otra, precisamos consolidar la vieja y legítima ambición de convertir a nuestra tierra en una plataforma de paz y diálogo y en un puente de cooperación al desarrollo, en un área estratégica del planeta. 











Nuestra estrategia de cooperación con los países vecinos   ha   priorizado   las  actuaciones  en cuatro áreas geográficas: Sur de Marruecos, Senegal, Mauritania y Cabo Verde, con el propósito de concentrar los recursos y optimizar la eficiencia de las ayudas.





En paralelo con estas actuaciones, Canarias podría aportar un gran valor añadido en cuanto a información territorial y buena gobernanza, cambio climático, agricultura y acuicultura, energías renovables, acceso y gestión de las aguas, investigación y desarrollo y defensa de la biodiversidad, que es uno de los principales activos de los países y territorios presentes en esta Conferencia.  










Esta ayuda se sostiene actualmente en varios pilares; el institucional, a través de la firma de acuerdos políticos suscritos con Cabo Verde y un memorándum de entendimiento con Marruecos. Además, la firma de un convenio plurianual con el estado español, dotado con quince millones de euros, y que ya dibuja sus primeros resultados con la creación del Centro de Energías Renovables de la Comunidad Económica de África Occidental (CEDAO), a localizar en Cabo Verde, y en el que Canarias, a través del Instituto Tecnológico de Canarias  (ITC), aportará toda la tecnología de apoyo.









Por último, es necesario señalar también dos factores de gran importancia económica y social en las metas de desarrollo: la presencia de más de ciento cincuenta empresas, afincadas o instaladas en nuestro continente, y la apertura y actuaciones de Casa África en Canarias, que nos ha convertido en punto de encuentro de las relaciones culturales entre Europa y África.










Pero es preciso hablar de futuro y, en ese capítulo, los países y territorios aquí representados tenemos la meta común de exigir, que junto a las aportaciones económicas, podamos aprovechar en plenitud, todas las posibilidades que ofrece la Política de Desarrollo Europea. 












Y, si por razones tan obvias, como la cercanía geográfica la zona de actuación preferencial se localiza en África, no podemos olvidar las líneas de colaboración con países americanos, unidos por vínculos históricos y culturales con nuestro archipiélago. 






Para alcanzar esos objetivos, es imprescindible la reducción a corto y medio plazo, y la supresión en un lapso temporal más largo, de los problemas de accesibilidad y la compensación de las desventajas características de las Regiones Ultra periféricas, utilizando para ello, como defiende la Comisión Europea, el Fondo Europeo de Desarrollo (FED), para la habilitación de vías de comunicación e infraestructuras para acercar los países africanos a Canarias. 









Y, finalmente, los esfuerzos inmediatos y sostenibles para mejorar la competitividad y las condiciones generales del desarrollo económico y social.




Ese es el horizonte que, desde distintas posiciones y necesidades comunes, debemos  construir para procurar a todos los ciudadanos que representamos las cotas de progreso y bienestar que demandan, y para convertir los hándicaps en ventajas que repercutan en beneficio de todos en la era de una globalización, que nunca puede perder de vista el compromiso social con los más necesitados. 











Muchas gracias.

Salón de Plenos,

Parlamento de Canarias,

27/10/2010 
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